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adására vagy megőrzésen^ zzena 
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A király szava.
A delegációk újból összeültek 

Budapesten. Alig pár hete tárgyal­
ták le az- idei közös költségvetést 
Bécsben s már is a jövő évit tár­
gyalják Budapesten.

A közös költségvetés nem valami 
sürgős dolog, hiszen tudvalevőleg a 
delegáció nem törvényhozó testület, 
csak egy bizottsága az országgyű­
lésnek (ezt dokumentálták a koalíció 
alatt azzal is, hogy a delegáció ház­
nagyi tisztségét megszüntették), a 
közös költségvetés tehát csak akkor 
emelkedik törvényerőre, ha annak 
Magyarországra tartozó részét a ma­
gyar állami költségvetési törvénybe 
beillesztették. Más célja volt a de­
legációk összehívásának: a külügyi 
helyzet bonyodalmai közt kellett 
Magyarország és Ausztria szavát 
nyomatékosan fölemelni.

Minden óra más és más helyzet 
elé állíthatja Európát. Egy hónap 
előtt még balkáni státusquóról fumi- 
gáltak a nagyhatalmak diplomáciá­
jának csöndes berkeiben, mig ma a 
szép idillnek vége és puskaporszag 
közepette abban fő a feje a diplo­
máciának, hogyan lehet a diadal­
ittas balkáni szövetségesek igényeit 
Magyarország és Ausztria igényei­
vel összeegyeztetni s az európai há­
borút mégis lehetőleg elkerülni?

Sietnünk kell. Ez a magyarázata 
annak, hogy a külügyminiszter ha­
marább mondta el expozéját az or­
szágos bizottságokban, mint a ki­
rály a trónbeszédet. Berchtold gróf 
bejelentette, hogy Magyarország és 
Ausztria nem ragaszkodik többé a 
balkáni státusquóhoz, elismeri a négy 
balkáni szövetséges királyság dia­
dalmas fegyverei által előidézett uj 
helyzetet, de ezzel szemben határo­
zottan előtérbe helyezi Magyaror-
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szág és Ausztria érdekeinek tiszte­
letben tartását. A mi magyarul any- 
nyit jelent, hogy nem fogjuk szó- 
nélkül nézni a négy király osztoz­
kodását a sárbatiport török nagy­
hatalom európai foszlányain, hanem 
érdekeinknek megfeldőleg beleszó­
lunk a Balkán uj térképének meg­
állapításába mi is.

Még nyomatékosabban emeli ki 
ezt az állásfoglalást a tegnapi trón­
beszéd. Megállapítja, hogy Magyar­
országnak és Ausztriának elsőrendű 
érdekei vannak a Balkánon, hogy 
a békés állapotok helyreállítása kí­
vánatos és ennélfogva Magyarország 
és Ausztria készen állanak, hogy 
kellő időben részt vegyenek a ha­
talmaknak a béke helyreállítására 
irányuló akciójában.

Válságos időkben elhangzott ko­
moly szavak ezek.

a. török hadsereg súlyos vere­
ségei olyan helyzetet teremtettek, 
melyre senki sem számított. Nem 
is képzelte Európa, hogy a szabad­
kőműves ujtörök uralom pár év 
alatt egyszerűen kilopja a török 
hadseregből a lelket, ágyúikból a 
töltényt, váraikból a védmüvet, ha­
jóikról a páncélt. A háború meg­
indításakor egyik legelőkelőbb ma­
gyar napilap csufolódó vezércikket 
irt a balkáni négy királyról ily 
címmel: „Vannak.“ Csak kártyafigu­
ráknak nézték őket. Most bátran 
meg lehetne Írni a második vezér­
cikket a török bátorságról, kitartás­
ról, katonás szellemről is ezzel a 
címmel: „Nincsenek.“ Törökország 
bizonyult kártyavárnak, a mely egy 
erősebb szélfuvásra rövidesen ösz- 
szeomlott.

A gyenge Törökországtól nem 
kellett félteni Magyarország és Ausz­
tria érdekeit: de az erős balkáni szö­
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A Monarchia legolcsóbb arai. Dús választék.

vetséggel szemben más a helyzet. 
Szerbia pár év előtt kész volt min­
den gyengesége mellett belénk kötni 
Bosznia miatt: mi lesz most, mi­
kor hadserege diadaltól mámorosán 
kapcsol uj szerb területeket Szer­
biához ? Hogyan egyeztetjük össze 
Albániában lévő évszázados ér­
dekeinket azzal a követeléssel, 
hogy Szerbia Albánián át ten­
gerhez jusson? Milyen kihatással 
lesz ránk, hogy a velünk éppen 
nem rokonszenvező Szerbia egy­
szerre mint adriai tengerparti állam 
lép a világ elé ? Boszniát most már 
teljesen körülveszik a szerb orszá­
gok s elzárják közvetlen össze­
köttetésünket Szalonikival. Hogy 
fogjuk ennek ellenére keleti keres- 
delmi érdekeinket megvédeni ?

Ha még ezek mellé figyelembe 
vesszük, hogy Románia eddig a mi 
kedvünkért tartózkodott a balkáni 
szövetségtől, de most ő is osztozni 
szeretne s a macedóniai kucooláho- 
kat félti a bolgár uralomtól; hogy 
Oroszország bizonnyal szintén elő­
áll a Dardanellák Kérdésével s a 
balkáni szövetségnél föltétlenül elle­
nünk dolgozik : akkor bizony nem 
fogjuk mi sem rózsásnak találni a 
helyzetet s megértjük, micsoda sú­
lyúk van a delegáció» trónbeszéd­
ben e szavaknak : „a Balkán fél­
szigeten komoly háborús bonyodal­
mak keletkeznek, melyek fokozott 
éberséget követelnek.“

*

Auffenberg expozéja. Budapestről 
jelentik. A hadügyi albizottság ülésén Hegedűs 
Loránd előadó ismertette röviden javaslatát, 
melynek megtörténte után Auffenberg had­
ügyminiszter terjesztette elő expozéját. A 
hadügyminiszter bejelenti, hogy legutolsó 
exposéja óta nagyon rövid idő telt el. -
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fontosabb dolog. lakosságot, hogy az adófizetést, mely a moz­
gósítás befejezése óta teljesen megszűnt, újra 
kezdjék meg, mert a háború oly hatalmas 
összeget emészt fel, hogy az államnak fel­
tétlen szüksége van az adókból befolyó jöve­
delemre.

Expozéjában most nincs is
A hadügyi költségek minimális összegét 20 
millióval kéri emelni. Ez az emelés a tábori 
tüzérség fokozatos felszerelésére és jórészt 
az altiszti kérdés megoldásához szükséges. 
Kéri javaslatának elfogadását, a bizottság i 
kisebb vita után a javaslatot elfogadta. A 
hadügyminiszter expozéja feletti vitát pén­
tek délutánra halasztották.

A balkáni háború.
A háború rikoltó lármája közé békés 

hangok vegyülnek. Pár nappal ezelőtt még 
' irci vággyal voltak tele a Balkánról érkező 
táviratok, véres összeütközésekről, ezer meg 
ezer ember haláláról és sebesüléséről szól­
ták a jelentések, ma pedig a béke vágya 
hatja át nemcsak az európai hatalmakat, ha­
nem a harcoló feleket is.

Most, hogy a háborús szerencse teljesen 
elfordult a török fegyverekről, nagy igye­
kezettel arra törekednek a porta követei, 
hogy a nagyhatalmakat gyors közbelépésre 
bírják. Törökország részéről ez a lépés köny- 
nyen érthető. A balkáni államok viszont 
elértnek látják a céljukat abban, hogy az 
európai hatalmak ma már nem ragaszkodnak 
a balkáni státus quo fentaitásához, hanem 
honorálni kívánják a győzelem biztosította 
előnyöket.

Ilyen körülmények között nagyon való­
színű, hogy az általánosan kívánt béke a 
hatalmak biztosítása mellett hamarosan helyre 
fog állani és senki sem lesz az államok 
vágj' a hatalmak között, aki a háború tüzes 
csóváját tovább lobogtatná.

*
A háborúról szóló tudósításaink a követ­

kezők :
Törökország újabb békekérése

Pária, november 6.
A Havas-ügynökség a következő jegy­

zéket közli: A török nagykövet este Poin­
care miniszterelnöknek Törökország hivata­
los kérelmét nj’ujtotta át a közvetítés iránt, 
melynek szövege a következő:

Az ottomán kormány a nagyha­
talmakat az ellenségeskedések nyom­
ban való beszüntetése és a béke­
feltételek megállapítása céljából kö­
zös médiádéra kéri fel.

Szerbia a béke mellett.
Belgrad, nov. 6.

A háború kitörése óta első Ízben törté­
nik meg, hogy egy kormányorganum immár 
a béke eszméjét pendíti meg. Kifejti, hogj- a 
szerb hadsereg misszióját immár befejezte; 
a törökök mind csekélyebb ellenállást fejte­
nek ki vele szemben; igj- mindinkább köze­
ledik az a nap, amelyen a szövetséges Bal­
kán államok uralkodói a békét diktálni 
fogják.

Nincs pénz.
Belgrad, nov. 6.

A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott 
ki, amelj'et falragaszokon hoztak köztudo­
másra s amelyben a kormánj’ felszólítja a 

mely a diadalmas szövetséges hadsege regek 
és a szövetséges népek kívánságainak meg­
felelne. De boldogok vagyunk, hogy jövőnk 
most már biztosítva van. A Balkán szövet­
ség eszméje győzött s ezzel uj tényező ér­
vényesült a világ politikáiban. A balkáni 
királyságok már most kétségtelenül telje­
síteni fogják az őket megillető kulturmisz- 
sziót. És hogyan kellett ezt a missziót ke­
resztül vinnünk? Fegyveres erővel, a mit 
élénken sajnálok. De ezzel a fegyveres erő­
vel véget vetettünk Európában az elvisel­
hetetlen barbárság utolsó maradványainak. 
A balkáni királyságok ezzel nagjr hálára 

í kötelezték Európát. Mindenkinek el kell 
j ismerni, hogy mi kevés nap alatt oly mü­

vet végeztünk, a melyek elintézése kö­
rül a civillizált Európa egy évszázadnál 
tovább fáradozott. A különbség csak abban 
áll, hogj7 nekünk a véres utat kellett vá­
lasztanunk. A jegj’zékek és a meddő kon­
ferenciák most már tárgytalanok lettek. Há­
borúra kellett magunkat elszánnunk s most 
magunk akarjuk ügyeinket rendbehozni. 
Iligyje el nekünk, hogy diadalaink nem 
tettek bennünket túl merészszé. S egy pilla­
natra sem tévesztettük szemünk elől, hogy 
kívánságainkat Európa általános helyzetével 
összhangzásba kell hoznunk. Aki segítsé­
günkre lesz, hogy ebből a háborúból sike­
reinknek megfelelő hasznot huzzunk, a Bal­
kán tartós békéje körül nagy érdemeket fog 
szerezni. Ebben az esetben a balkáni király­
ságoknak módjukban lesz, hogj’ nagy mér­
séklést tanúsítsanak. Csak oly békét kívá­
nunk, mely igazságot biztosit nekünk és 
testvéreinknek korlátlan szabadságot ad. A 
szomszéd monarchiának, amely a balkáni 
birtokállományban legjobban van érdekelve, 
most alkalma fog nyílni, hogy a békéhez 
és az igazságos ügy győzelméhez hozzájá­
ruljon. Tőle fog függni, vájjon a Balkán 
félszigeten egész Éurópa javára gyorsan 
fog-e a béke visszatérni. A szomszéd mo­
narchia, amely oly szoros érintkezésben van 
a szövetséges Balkán országokkal, ezekkel 
együtt azt a közös célt követi, hogy az ál­
talános békét és békés fejlődést biztosítsa.
Konstantinápoly vízvezetékét 

elvágták a bolgárok.
Londpn, nov. 6.

Idevaló lapoknak jelentik a bolgár fő­
hadiszállásról, hogy a bolgár sereg elfoglalta 
a Derkos-tó vidékét és első dolga volt, hogy 
elvágja a vízvezetéket, a mely most Kons­
tantinápolyi vízzel látja el. A vízmüvek 
csak 40 kilométernyire vannak Konstanti- 
nápolytól. Ezt a vizvezetéktelepet francia 
társaság építette.

Európa közbelépése.
London, nov. 6.

A Daily Telegraphnak jelentik Konstan­
tinápolyból : A nagykövetek a portának azt 
a tanácsot adták, hogy jelentse ki, hogy 
Törökország Európára bízza, hogy a közbe­
lépés számára az alapot megteremtse. A 
porta ezt a tanácsot elfogadta és hozzájá­
rult oljr jegyzékhez, amelyben a következő 
mondat foglaltatik: Törökország az ellensé­
geskedésnek nyomban való megszüntetése 
céljából a nagyhatalmakra bízza békeföltéte­
lek megállapítását. Bulgária elhatározta, hogj' 
minden közbelépést a leghatározottabban 
visszautasít. Ha a bolgároknak sikerül a 
csataldzsai vonal forszirozása és Konstanti­
nápoly ellen való előrenyomulása, akkor a

Berchtold válasza a törö­
köknek.

Becs, nov. G.
Mavrogéni bég török nagykövet 

tegnap este megjelent a külügyi hi­
vatalban és előterjesztette Törökor­
szág kérését a közbelépés iránt. Gr. 
Berchtold kijelentette, hogy a kor­
mánynak előbb érintkezésbe kell 
lépnie a többi nagyhatalommal és 
ennek az érintkezésnek eredménye 
szerint fogja a bécsi külügyi hivatal 
válaszát megadni, o
A Balkán-államok követelései. .

Pétervár, nov. 6.
Az itteni bolgár követ kijelentette, hogy 

a balkáni államok követelése a következők : 
Montenegró részére a szkutari vilajet, Szerbia 
részére Ó-Szerbia és az adriai tengerhez vivő 
keskeny terület; Görögország részére Tesszália 
déli Epirusz és Elbasszán ; Bulgária részére 
a Drinápoly, Dedeagacs és Szaloniki között 
lévő terület. Szerbiának és Görögországnak 
nincs kifogása Bulgária követelései ellen. A 
bolgár diplomata nézete szerint Romániának 
nincs joga területi nagyobbodáshoz. A bol­
gárok nem fognak bevonulni Konstantiná- 
polyba, mert céljuk most az Egei tenger.
A szövetségesek tárgyalása.

Belgrad, nov. 6.
A szövetséges kormányok tárgyalásokat 

folytatnak a balkáni szövetség legközelebbi 
lépéseiről. A katonai műveletek beszüntetése 
semmi esetre sem várható, a fegyverszünet 
kérdése pedig egyáltalán még vita tárgyát 
sem fogja képezni. A katonai programm ke­
resztülvitele előtt, amihez még körülbelül 
három hét kell, a szövetségesek semmiféle 
diplomáciai akcióba sem fognak bocsátkozni. 
Mindenesetre be fogják várni, mig Drinápoly 
és Skutari elesik. Hogy a szerb-görög csa­
patok bevonulnak-e Szalonikibe, még nem 
bizonyos. A hadműveletek előreláthatólag 
Szaloniki és Konstantinápoly előtt fognak vé­
get érni.

Uj bolgár győzelem.
Szófia, nov. 6.

A bolgár távirati iroda jelenti: A bolgár 
csapatok tegnap teljesen megverték a török 
sereg hátvédét képező hadtestet. A törökök 
vad menekülésben futnak Csatáldzsába.

Nikita nyilatkozata.
Becs, nov. 6.

Nikita király Rjekában kihallgatáson 
fogodta a Neues Wiener Tagblatt tudósítóját, 
a kinek a következőket mondta :

— Tudom, hogy ön éppen most mit 
kíván tőlem hallani. Mindenekelőtt azt aka­
rom mondani, hogy az igazságos ügy dia­
dala nagyon megörvendeztetett, habár a 
balkáni szövetség nagy munkája nem fogja 
azonnal megérlelmi a remélt gyümölcsöt, a
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török kormány a legvégsőre fogja magát el­
határozni, hogy a békeszerződésnek Kon­
stantinápolyban való aláírását elkerülje. Kon­
stantinápolyban teljes csönd van.

London, nov. 6.
A legtöbb újság kiemeli Berchtold gróf 

nyilatkozatának mérséklését s azt mondja, 
hogy Ausztriának és Magyarországnak ez a 
viselkedése nagyon meg fogja könnyíteni a 
válság megoldását.

London, nov. 6.
A kabinetek folytatják eszmeváltásukat. 

A Daily Mail-nek azt jelentik Becsből, hogy 
Európának nagyon veszedelmes meglepeté­
sekre kell elkészülve lennie, ha Belgrádban 
nem fognak okos tanácsra hallgatni.

A törők sereg züllöttsége.
London, nov. 6.

A lapok a lüleburgászi csatáról közölt 
tudósításokban szinte hihetetlen dolgokat 
közölnek a török sereg hiányos szervezetéről. 
Abdulla basa főparancsnok vezérkarával és 
fedezetével egész nap egy dombon ült és az 
eseményekről való tájékoztatása végett csak 
egy messzelátóra volt utalva. Nem volt sem 
távírója, sem telfonja, nem állott rendelke­
zésére szikratávíró, jóllehet a papiroson 
mindegyik török hadtestnek tizenkét ilyen 
berendezése van. A hadtestekkel való össze­
köttetés végett még csak rendes ordonánc 
szolgálat sem volt.

Uj bonyodalom Szerbiával.
Belgrad, nov. 6.

A harmadik szerb sereg, a melynek 
Sándor trónörökös és Putnik generalisszi- 
mus a vezérei, a legújabb — hivatalosan is 
megerősített — jelentés szerint jobbfelé ka­
nyarodott és az Adriai tenger felé vonul. A 
seregnek az az utasítása, hogy San Gio­
vanni di Medua és Durazzo délalbániai ki­
kötővárosokat elfoglalja.

Komolyabb bonyodalmaktól kell tartani, 
ha most azonnal nem is, a háború befeje­
zése után mindenesetre.

Belgrad, nov. 6.
Egész éjjel együtt ült a minisztertanács, 

melyről szenzációs hírek keringtek már este 
a városban. Reggelre kiderült, hogy a mi­
nisztertanács elhatározta, hogy Ausztria- 
Magyarországnak amaz intését, melylyel 
Albánia elfoglalásától akarja visszatartani 
Szerbiát, Szerbia nem tartozik figyelembe 
venni. A hatalmak közvetítését is csupán 
akkor hajlandó Szerbia elfogadni, ha ez 
nem akadályozza meg a szerb hadsereget 
további előnyomulásában az Adria felé. A 
kormány utasította a hadvezetőséget, hogy 
foglalja el Durazzot.

Feltűnt dr Redlich József osztrák de­
legátus ideérkezése, Redlich meglátogatta 
l’asicsot és más előkelő politikusokat.

Ugrón Budapestre utazott.
Belgrad, nov. 6.

Ugrón István Ausztria-Magyarország 
belgrádi követe, tegnap hosszabb ideig ta­
nácskozott Pasicscsal és ma reggal Buda­
pestre utazott, azt mondják, fontos misz- 
szióval.

A lakosság diadalittas hangulatát ma a 
tetőpontig fokozta az a hir, hogy Péter- 
várról távirat érkezett a községtanácstól, a 
mely gratulált Szerbiának sikereihez.

Az osztrák-magyar hadsereg három 
lisztje, Szlavulyevics István, Mathevics Mik­

lós és Matics Szvetozár, belépett a szerb 
hadseregbe.
Péter király lemond a trónról ?

Berlin, nov. 6.
Udvari körökben rebesgetik, hogy Péter 

király fiának, Sándor trónörökösnek javára 
le akar mondani a trónról.

Vilmos császár üdvözlete 
Ferdinánd cárnak.

Szófia, nov. 6.
A B. Z. am Mittang tudósitója jelenti, 

hogy a bolgár főhadiszálláson a német ka­
tonai attasé Vilmos császár nevében üdvö­
zölte Ferdinánd királyt a legutóbbi győzel­
mekhez. F erdinánd cár lekötelező szívesség­
gel fogadta az attasét és megkérte, hogy 
jelentse urának hálás köszönetét.

A nagyhatalmak közbelépnek. 
London, nov. 6.

A nagyhatalmak jegyzéket fog­
nak intézni a törökkormányhoz, 
hogy közbelépésük esetén a béke 
feltételeit a porta bízza rájuk. Hir 
szerint a porta a nagyhatalmak 
jegyzékére andandó válaszában ki­
fogja jelenteni, hogy a békét a 
nagyhatalmakra bízza és bele megy 
egy olyan nyilatkozat kiadásába, 
melyben benne lesz a következő 
mondat:

„Törökország az ellenségeskedés 
megszüntetése céljából a nagyha­
talmakra bízza a béke föltételeit.“
Bulgária tiltakozik a közbelé­

pés ellen.
Szófia, november 6.

Bulgária a nagyhatalmak közbelépése el­
len a leghatározottabban tiltakozik. Ez eset­
ben a török kormány el van tökélve a leg­
végsőbbre, mert mindenáron elakarja kerülni 
a Konstantinápolyban történő békekötést.

Intelem Szerbiának.
London, nov. 6.

Az angol kormánykörökből figyelmez­
tették a szerb kormányt, hogy okosan teszi, 
ha hallgat az okos szóra, mert esetleges 
meggondolatlanságával Európa veszedelmét 
vonná maga után.

A csorlui mészárlás.
Szófia, nov. 6. |

A Csorlu körüli két napos harc a törö­
kök csúfos vereségével végződött. Ez a ve­
reség még a llüleburgassi vereségnél is csú­
fosabb. A törökök 40,000 embert vesztettek. 
A bolgárok a törököket Csorlu és Szavaj 
közti állásukból visszaszorították Csataladzsa 
felé.

Glattfelder püspök beszéde. 
Temesvárról jelentik a Magyar Kurírnak: 
Glattfelder Gyula dr. Csanádi püspök tegnap 
este a Szabad Lyceum megnyitó előadásán 
rendkívül érdekes előadást tartott, amelyben 
igen találóan mutatott rá azokra az okokra, 
amelyek miatt a mi nemzetünk a népek 
kulturális versenyében elmaradt. Előadásában 
többek között ezeket mondotta:

A könyv és a tudós ember Magyar­
országon nem játszik olyan szerepet, mint 
másutt. Első oka ennek feltétlenül nemzeti 
és nyelvi elszigeteltségünkben rejlik. A nyel­
vünk által kifejezésre jutó értékek nem 

kapcsolódnak bele más nemzetek gondolko- 
dásába és érzelemvilágába.

i Rátért ezután annak a megállapítására, 
i hogy mi az oka annak, hogy nem törek- 

szü k energikus iparkodással a nehéz hely­
zet könnyebbé tételére. Szólt az okokról, 
amelyekkel a sok bajon segíteni lehetne, és 
így folytatta:

— Az egyik mód, amelylyel a bajon se­
gíthetnénk, az utazás. Már pedig tudjuk, a 
magyar nem szeret és nem tud utazni. Csak 

! kényelmes szórakozást keres a külföldön; a 
I tanulást, a látókör szélesítését másodrendű 

dolognak tartja. A másik dolog, amivel szo­
katlan helyzetünkön segíthetnénk és ami 
összeköttetésbe hozhatna a kultumemzetek- 
kel: a nyelvek tanulása. Itt is nagy hiányo­
kat lehet konstatálni. Hibás a család és az 
iskola is, amelynek nagyobb eredményeket 
kellene felmutatnia az élő nyelvek tanítása 
körül. Bármennyire helyeslem és szükséges­
nek tartom a klasszikus nyelvek tanítását, 
az élő nyelveket sem szabad háttérbe szorí­
tanunk. Az élő nyelveket azonban nem sza­
bad a klasszikus nyelvek módszere szerint 
tanítani. Nem grammatikát kell tai-tani, ha­
nem beszélni és olvasni kell az iskolában.

— Nagy baj nálunk a fegyelem hiánya 
és a szabadság túlbecsülése. A család a kezdő 
embert elkényezteti, pedig nevelni csak fe­
gyelmezéssel lehet. A fegyelmezetlen ifjak 
nem képesek gondolkodni, tanulni és ol­
vasni.

— Specifikus magyar szokás az is, hogy 
jelszavakra esküszünk. Sehol a jalszavaknak 
oly súlya nincs, mint nálunk. Nemcsak a 
politikában, de a szellemi élet minden 
terén.

A magas nívójú előadást a nagyszámú 
közönség élénk tetszéssel fogadta.

Jl király a delegátusokhoz.
. Tegnap délelőtt mondotta el a király a 

delegáctusok előtt trónbeszédét.
A delegátusok zárt autón és kocsikon, 

csendőr- és rendőrkordon között vonultak fel 
a varba, ahol a fehér szertartási teremben 
gyülekeztek össze. Innen Pálffy herceg fő- 
udvarnagy a régi kihallgatási terembe ve­
zette a delegátusokat, akik a trón előtt fél­
körben foglaltak helyet.

Ófelségét a terembe lépésekor meleg 
éljenzéssel fogadták.

Gróf Zichy Ágoston üdvözlő beszédében 
örömét fejezte ki abból az alkalomból, hogy 
őfelsége hosszú idő óta friss jó egészségben 
jelent meg újra hazánkban.

Őfelsége annyiszor hárította már el 
bölcseségével a háború veszélyeit, hogy most 
kettőzött hévvel kell kérni a mindenhatót, 
hogy a király egészségét sokáig tartsa meg, 
hogy az európai nagyhatalmakkal együtt a 
háború veszélye elkerülhető és a világbéke 
biztosítható legyen.

A delegátusok lelkesen megéljenezték 
gróf Zichy Ágost beszédét és a király a 
következőket mondotta:

Őszinte megelégedéssel és legmelegebb 
köszönettel fogadom hű ragaszkodásuk 
biztosítását.

Az országos bizottságnak legutolsó ta­
nácskozása óta a Balkánfélszigeten komoly 
háborús bonyodalmak keletkeztek, melyek 
fokozott éberséget követelnek.

Tekintettel arra, hogy e viszály a mon­
archia jelentékeny érdekeit érintheti, a 
a közeli Keleten a rend mielőbbi helyre­
állítása politikai és kereskedelmi téren 
sürgősen kívánatosnak mutatkozik.

Kormányom kész lesz szövetségeseink 
kormányaival egyetértőleg alkalmas idő­
pontban a nagyhatalmaknak a béke
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helyreállítására irányuló akciójában részt- 
venni.

Az országos bizottságok legutóbbi ülés­
szakukban elismerésre méltó áldozatkész­
séggel a (hadsereg és a haditengerészet 
részére rendkívüli hiteleket engedélyeztek, 
amelyek által véderőnk harcképessége 
örvendetes módon gyarapodott. Hadikor­
mányzatunk folyó szükségletei a rendes 
keretek között maradnak, többlet csak az 
altiszti kérdés megoldására igényeltetik, 
miáltal szükséges kiegészítést nyer a had­
seregnek és a haditengerészetnek az uj 
véderőrendszerből folyó szerves kiépítése.

Bosznia és Hercegovina közállapotaiban, 
hála a lakosság lojális és hazafias maga­
tartásának, állandó nyugodt fejlődés mu­
tatkozik. A tartománygyülésnek módjában 
fog állani, hogy az elébe terjesztett gaz­
dag törvényhozási munka alapján a két 
tartomány kulturális és gazdasági haladá­
sát előmozdítsa.

Áthatva azon meggyőződéstől, hogy 
önök az előterjesztett javaslatokat a min­
dig tanúsított bölcs belátással és lelkiisme­
retes buzgalommal fogják tárgyalni, mun­
kálkodásuknak teljes sikert kívánok és 
Önöket a legszivélyesebben üdvözlöm.

A trónbeszédet a delegátusok megélje­
nezték s majd a király a trónról leszállva a 
delegáció elnökét, gróf Zichy Ágostot 
delegáció alelnökét báró Láng Lajost 
litotta meg s a delegátusok éljenzése 
ben vonult vissza lakosztályába.

A király az osztrák delegáció tagjait 
délelőtt tizenegykor fogadta.

és a 
szó- 
köz-

Biharmegye a múlt hóban.
A közállapotok.

Biharmegye közigazgatási bizottsága 
tegnap tartotta meg november havi ülését, 
melyen különösen a tanfelügyelő által elő­
terjesztett ügyek provokáltak érdekesebb vi­
tákat. Az ülésen dr. Miskolczy Ferenc főis­
pán elnökölt. Elsősorban a szakelőadók 
tették meg szokásos havi jelentéseiket.

Móric Ernő megyei főorvos a közegész­
ségi állapotokat kedvezőnek jelenti a vörheny, 
kanyaró és hasihagymáz ugyan több helyen 
fellépett, azonban ez a szokatlan hideg, 
esős időnek tulajdonítható. Súlyosabb jel­
legű sehol sem volt a járvány.

Varró Domokos műszaki tanácsos az 
államépitészeti hivatal vezetője az utakról 
tett jelentést. E szerint az októberi esőzések 
miatt a vármegye közutai igen sokat szen­
vedtek. Az útépítési munkálatok a beállott 
kedvezőtlen idő miatt félbe maradtak, mert 
fuvart sehol sem lehetett kapni.

A pénzügyigazgató az adóügyekről tett 
jelentésében az adófizetéseket kedvezőnek 
tünteti fel.

Keszthelyi Zoltán főjegyző jelenti ez­
után, hogy a Jád patakon a királyhágói 
bányaipar részvénytársaság két villamos 
vizmü létesítéséhez kért engedélyt. Az alis- 
Eán az engedélyt megadta, azonban gróf 

iomis Károly megfellebbezte, mert a pata­
kon már ő is kapott fengedélyt, az igaz, 
hogy nem bányaipari célokra létesítendő te­
lepre, hanem villamos világításhoz. A köz­
igazgatási bizottság a felebbezést elutasí­
totta.

A madarász inándi határháboru.
A villamos ügy után egy régen húzódó 

határkérdés dolgában döntött a közigazgatási 
bizottság. Az ügyet Burányi András fő­
jegyző referálta. Ismertette, hogy Markovits 
Antal a madarászi határhoz tartozó birtoká­
nak Inándhoz való csatolását kérte. Inándról 
ugyanis jobban lehet intézni a birtok köz­
igazgatási ügyét, meg aztán Inándon keve­
sebb is a pótadó. Az alispán a kérelemnek 
helyt adott, amit azonban Madarász községe 
nem fogadott el, mert igy a madarászi pótadó 
fi százalékkal emelkedik. Az alispáni határoza­
tot tehát megfelebbezte a közigazgatási 
zottsághoz. A közigazgatási bizottság 
alispán álláspontjára helyezkedett és 
lebbezést elutasította.

Egészségügyi dolgok.
Dr Móricz Ernő bejelenti, hogy 

több iskola földes, ami ártalmára ..... , _
gyermekek egészségének. A közigazgatási 
bizottság elrendeli, hogy az összes földes 
iskolákat deszka padlókkal lássák el egy 
év leforgása alatt. Ugyanekkor az iskolákat 
sártisztitókkal és köpcsészékkel is el kell 
látni, a padlókat pedig olajozni kell. Ez­
után a rényi körorvosi helyet Kisszedresre 
rendeli áthelyeztetni a bizottság.

A gyantái körorvos fizetésének javí­
tására fiOO koiona helyi pótlék engedélye­
zése iránt a belügyminiszterhez fognak 
felírni.

Állat az emberben.
Szürke ügyek után egyszerre megbot­

ránkoztató dologra tért rá a közigazgatási 
bizottság. Szirmay Miksa tanfelügyelő be­
jelenti, hogy a törvényszék vádtanácsa 
Isztrányi György hévizkárándi görög keleti 
felekezeti tanitó ellen vizsgálatot indított. A 
tanitó egy beteges hajlamú ember, aki az 
iskolás gyermekek testi épségét veszélyez­
teti. A tanfelügyelő javasolja, hogy mivel 
felekezeti tanítóról van szó az ügyet ter­
jesszék fel a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez és kérelmezzék a tanítónak azon­
nali felfüggesztését.

A tanfelügyelő javaslatának elhang­
zása után az elnöklő főispán megbotránko­
zástól kifakadva szólt:

— Az ilyen vadállatot nem szabad 
tűrni az iskolában. Amíg az iratok felmen­
nek a minisztériumba és dönt 
addig hónapok is eltelnek. Azonnal fel 
kell függeszteni azt az embert, 
miniszter úgy találja, hogy a 
bizottság nem volt illetékes a felfüggesz­
tésre, módjában lesz azt megsemmisíteni, 
de a bizottság lelkiismerete legalább meg 
lesz nyugtatva, mert nem szabad tétlenül 
nézni, hogy egy ilyen ember tovább is a 
gyermekek között maradjon.

Dr Móricz Ernő a főispán álláspont­
jára helyezkedik, mert a tanitó a gyer­
mekek közt maradván, azok testi épségét 
veszélyezteti.

Dr Wallner
ebben a dologban a miniszter illetékes dön­
teni. A vádtanács
helyezte a tanitót, hanem csak elrendelte a 
vizsgálatot.

Fetser Antal felszentelt püspök szerint 
a vádtanácsnak értesítenie kellett volna a 
tanitó egyházi hatóságát is. A következmé­
nyek azt bizonyítják, hogy ezt nem tették. 
Ezt a mulasztást tehát most pótolja a bi­
zottság és küldje át a végzést. Véleménye 
szerint az egyházi hatóság azonnal fel fogja 
függeszteni a tanitót.

A bi zott rág Fetser Antal indítványát fo­
gadta el.

a

a

bi- 
az 
fe-

leg- 
van a

a miniszter,

Ha majd a 
közigazgatási

Ödön véleménye szerint

Felsötopán szünetel az előadás.
Felsőtopáról a tanitót katonának hívták 

be. A tanitó távozása óta szünetel az elő­
adás. Az iskolás gyermekek a hosszú vaká­
ció miatt valósággal züllésnek indultak, úgy­
hogy a szülők zúgolódni kezdtek. A község 
elöljárósága, hogy segítsen valamit a bajon, 
elhatározta, hogy egy nyugdíjas tanitót hiv 
meg kisegítőnek két hónapra. Az ügyet be­
mentették a közigazgatási bizottságnak és 
térték, hogy a bizottság járuljon hozzá a 
cözség eme határozatához.

A közigazgatási bizottság nem teljesí­
tette a község kérelmét, hanem utasította a 
községet, hogy más megfelelő tanerőről gon­
doskodjék.

Ez aligha fog megtörténni, mert mire 
jogerőre emelkedik a határozat, addig le­
telik a két hónap és a rendes tanitó elfog­
lalhatja helyét.

A közigazgatási bizottság ülése ezzel 
véget ért.

Még mindég nincs költségvetés.
A pénzügyminisztériumban késik.

különben is nem vád alá

Zúgolódnak a megyeházán.
Hosszú hónapokon keresztül reményke­

dett napról-napra Biharvármegye, hogy vala­
melyik napon leérkezik az 1912. évi költség­
vetése. Ez a remény azonban a többszöri 
sürgetés dacára sem teljesedett be. Mindenki 
a belügyminisztériumban uralkodó állapotok­
nak tulajdonította a késlekedés okát. Végül 
most kiderídt, hogy tulajdonképen nem is 
tudták, hogy hol van a költségvetés.

A vármegye folyton a belügyminisztert 
sürgette és csak most tudták meg, hogy az 
egész dolog nincs a belügyminiszternél, ha­
nem a pénzügyinél. Erre a véletlen folytán 
jöttek rá. , , ., , t

Az írnokok ugyanis 400 korona lakbért 
kértek és kaptak a közszükségleti alap ter­
hére. Ez a lakbér. 1912 januárig visszame­
nőleg érvényes. Érthető, ha a múlt évben 
megszavazott lakbért egy év és három hó­
napi várakozás után sürgették a mai tűrhe­
tetlen. megélhetési viszonyok között élő Ír­
nokok.

A sürgetésre megjött a válasz, hogy a 
miniszter nem adhatja meg a lakbért, mert 
az állam pénzéből nincs rá fedezet. Ez a 
válasz nagy megütközéssel találkozott a vár­
megyén, mert arról tett tanúságot ebben a 
miniszter, hogy egyáltalán nincs tájékozódva 
az ügyek állása felől.

A furcsa válaszra nyomban felküldte a 
1 vármegye is a maga jelentését. E szerint a 

vármegye nem a miniszter terhére szavazta 
! meg az Írnokok lakbérét, hanem a sajat 
; terhére és gondoskodott megfelelő fedezetről 
i is. Hogy mit fog határozni a miniszter a 
I felvilágosítás után, egyelőre nem lehet tudni. 
I De remélhetőleg nem fogja kedvezőtlenül 

elintézni a dolgot, mert ezek az emberek, 
akiken a vármegye segíteni akar nagyon is 
rávannak utalva arra az évi 400 koronára.

Hogy mily elszomorító helyzetük van 
ezeknek az embereknek elég megemlítem, 
hogy napi,2, maximum 3—3’50 kor. fizeté­
sük van. És ma egy közönséges napszá­
mosnak a fizetése is 3—4—5 korona és meg 
a felesége is keres másik 3—4 koronát. Hogy 
hogy lehet ebből a fizetésből megélni, mi­
kor csak egy egyszobás lakásért azt is a 
külvárosban 400 koronát fizetnek, szinte el 
sem lehet képzelni. Nem csoda ha köztük 
akad olyan is, aki utolsó szorultságában a 
kéregetésre adja magát.

És ez nem rémkép, ez nem fantázia. 
Ez rideg valóság. Ha a miniszter nem fog 
segíteni rajtuk azzal a 400 koronával, mely­
nek nagy részét már el is költötték, 
legsiralmasabb állapotok következnek be 
rájuk. Áz alispán, aki belátja a megszo- 

■ nut emberek siralmas helyzetét most o
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rájuk, való tekintettel újból megsürgette a 
minisztert, hogy küldje le a költségvetést.

Erre azonban még csak kilátás sincs, 
mert a pénzügyminisztertől a belügvhöz te­
szik át az ügyet, ahol újból jó ideig vára­
kozik. A költségvetésnek ily hosszú időig 
való késedelmes elintézése még sohsem tör­
tént meg és a vármegyét is kellemetlen 
helyzetbe juttatta. Idestova a jövő 1913. évi 
költségvetésnek is le kellett volna jönni és 
még az 1912. évi sines itt.

tizenhárom éves fegyelmi vége.
—

Bordé főjegyzőt felmentette a 
miniszter.

Gyorsaság nem boszorkányság
A fegyelmi ügyek rendesen jubileumot 

ülnek a városházán; évekig elhúzódik egy- 
egy fegyelmi vizsgálat, ínem azért, mintha 
országos dologról lenne szó, hanem egy­
szerűen azon okból, mert az ügy aktái csen- I 
desen pihennek a fiókokban s nincs aki 
sürgesse. Az illetőnek legtöbbször érdeke, 
hogy minél tovább aludjon a dolog, más 
pedig nem sokat törődik vele.

.Jelenleg is igy pihen néhány ilyen fe­
gyelmi ügy a város polgármesteri hivatalá­
ban. De értenek ehhez a huza-vonához a 
minisztériumban is.

Ilyen altató rendszer mellett is egyedül 
áll Nagyvárad városánál Bordé Ferenc je­
lenlegi főjegyző fegyelmije, amelyet ezelőtt • 
13 évvel indítottak meg Bordé Ferenc ellen, 
aki akkor még adó- és pénzügyi tanácsos 
volt a városnál.

Faust Elek ez időben mint kir. pénz­
ügyigazgató helyettes szolgált Nagy-Vára- 
radon. Mint szigorú finánc-ember nem igen 
ismerte a méltányosságot s mereven a ri­
deg paragrafusok álláspontjára helyezkedett. 
E miatt sok összeütközése volt s a lapok is 
úgy emlékeztek meg róla, minta „rettenetes 
Faust“-ról.

Bordé Ferenc városi adó- és pénzügyi 
tanácsos több Ízben haladékot adott az el­
rendelt végrehajtásokra, azon elvből indul­
ván ki, hogy igen sok esetben nem csak a 
szorongatott félre, de az államra és a vá­
rosra is előnyösebb, ha a végrehajtás elha­
lasztásával módot ad a félnek a fizetésre, 
mintha a paragrafus szigorúságával jár el s 
elkótyavetyélik a lefoglalt dolgokat. A leg­
több esetben ami bejön az árverésen, azt 
felemészti a végrehajtás és sem az államnak 
sem a városnak nem marad semmi, de több 
van egy szegény emberrel.

A pénzügyi bölcseség ugyan erre is 
megtalálja a választ: Igaz, hogy több van 
egy szegénynyel, de uj adóalanyt kapnak.

Bordé Feienc azonban nem akart a pénz­
ügy terén ilyen bölcs lenni s nem akcep­
tálta ezt a felfogást. Dacára Faust pénzügy­
igazgató dörgedelmes fenyegetéseinek, to­
vább is folytatta a méltányos eljárást, ahol 
annak szükségét látta.

Végre is Faust ur feljelentést tett Bordé 
Ferenc ellen a pénzügyminiszternél, aki in­
tézkedett a fegyelmi vizsgálat elrendelése 
iránt.

Tizenhárom évvel ezelőtt kezdődött a fe- i 
gyelmi vizsgálat. Évekig húzódott a dolog a ' 
városházán, mig ezelőtt mintegy öt évvel a : 
fegyelmi választmány Bordé Ferencet fel- ! 
mentette.

A kin pénzügyigazgatóság felebbezése 
folytán azonban a fegyelmi választmány ha­
tározata felkerült a minisztériumba.

Azóta kormányok jöttek, kormányok mén­
ek ; volt darabant, koalíciós, munkapárti kor­

mány s öt év után most találtak rá az ügyre 
s végre elintézték.

A napokban érkezett le a városházához 
a miniszter leirata, amelyben kimondja, hogy 
a pénzügyigazgatóságnak nincs joga a fe-
gyelmi választmány határozatát megfeleb- ■ 
bezni; a fegyelmi érdemi részére pedig ki- 
mondja, hogy a választmány felmentő ha- ' 
tározatát jóváhagyta.

Bordé Ferenc főjegyzőt tehát a minisz- i 
tér megfosztotta attól, hogy fegyelmi ügyé- 1 
nek 25 éves fordulóját megünnepelje.

Es még panaszkodnak nálunk az ügyke­
zelés lassúsága ellen!

Or Woodrow Wilson
az Egyesült-Államok elnöke.

Az elnökválasztó elektorok minden négy 
év novemberének első hétfője után követ­
kező kedden — mei t a hónap esetleg keddi 
nappal is kezdődhetik - választják meg az 
Egyesült-Államok elnökét és alelnökét. Ez 
a választás tegnap történt meg a newyorki 
kábeltelegram szerint az Egyesült-Államok uj 
elnöke dr Woodrow Wilson, New Jersey 
kormányzó lett, alelnöknek pedig Thomas 
R. Marshallt választották meg. Mindketten 
demokraták, mig az előbbi elnökség a re­
publikánusok sorából került ki. A republi­
kánusok húsz esztendeig küldtek szakadat­
lanul elnököt a Fehér Házba, az utolsó de­
mokrata elnök Cleveland volt, akit 1892-ben 
nominált a csikágói demokrata nemzeti 
konvent.

Az uj elnök programja fedi a demok­
rata párt programját.

Mindjárt megválasztása után Wilson az 
újságírók kérdéseire igy nyilatkozott pro­
gramjáról :

— Politikám célja elsősorban az, hogy 
felvegyem a harcot a törökök és a véd- 
vámos vámtarifa ellen. Azután gondos­
kodnunk kell a munkás védelemről, amely 
nálunk nagyon kezdetleges állapotban van. 
Éppúgy foglalkoznunk kell a pénzügyi 
törvények reformjával. Mindent meg kell 
tenni farmereink érdekében, mert "ezt kö­
vetelik közgazdasági érdekeink. A földmive- 
velésügyi hitel, amely Franciaországban 
oly szép virágzást ért ei, nálunk is elő­
mozdítandó.

A külügyi helyzetről szólva Wilson 
ezeket mondotta :

— Bizonyos, hogy az Egyesült-Államok i 
továbbra is lojális és békepolitikához fog- j 
nak ragaszkodni és az internacionális prob- ■ 
lémák megoldásánál a legmesszebb menő 
egyenlőséget fogják szem előtt tartani.

Vatódi Amerikai és Chas- 
s'-la cipők, lejjebb Bor a- 
lino és Pichler kalapok

REICHARD és
cégnél szerezhetők be.
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A BUKOTT JELÖLT
és a fizetetten vacsora.

Történet a városatya 
választás rejtelmeiből.

Urak urak, önök ugyan most nyakig úsznak a 
szószban! . . . Érettségizett diákok könyelmüsége 
és tapasztalatlansága jut eszembe, amikor hallom az 
önök mulatságos esetét

Jogászi körökben nagyszerűen mulatnak most 
egy érdekes Ítéleten, amelyet tegnap hozott a tör­
vényszék.

És önök se vágjanak savanyú arcot, de még 
ám komolyat se, mert akkor még hangosabb lesz a 
kacagás és nagyobb az önök zavara. Inkább ör­
vendjenek, hogy ime! könnyelműség dolgában túl­
tettünk még az ifjúságon is! . . . Hanem azért 
fizetri kell.

T. i. azon fordult meg a dolog hogy egy fé­
nyes, pezsgős vacsorát nem akadt senki, aki ki­
fizette volna. A vacsorát a városatya választások al­
kalmával rendezték Benrád Albert vendéglőjében a 
munkapárti urak a munkapárti jelölt tiszteletére.

Munkapárti vacsora 1 . . . Hát kell ennél fé­
nyesebb dolog. Hiszen méltóztatnak tudni Buda­
pesten, hogy ment ez : éjszaka, a Dunán . . . fény­
ben úszó hajókolosszus . . . fedélzeti terítés ... 
katonazene . . . pezsgő és végül: görögtüz Aztán 
persze fizette, aki fizette.

... De itt a Pece-parti Párisban nem fizette 
senki. A vendéglős a haját tépte dühibe. mikor 
látta, hogy mindenki eltámolyog. De mit csi­
náljon . . .

Várt. Várt hónapokig. Sem a volt jelölt, sem 
más nem jelentkezett a számláért, amely úgy 400 
korona körül járt.

Erre gondolt egy merészet és beperelte az 
egész mulató társaságot. Gondolta, hogy majd igy 
eszibe jut talán az uraknak a kitűnő muri és fi­
zetnek.

Keresetet indított dr. Rezső Mór, dr. Mártonffy 
Marcell, Wiener Jenő stb. stb. urak ellen. A városi 
kir. járásbíróság meg is hozta az ítéletet, amely sze­
rint azonban Benrád Albert csak részben lett 
pernyertes.

Most már elkeseredett küzdelem indult meg a 
bíróság előtt a két ellenfél között, hogy a végső 
fórum előtt megnyerje a pert. Az ügy a törvényszék 
elé került, mert Benrád megfellebbezte. Es a mun­
kapárti lelkes választók könnyelmű nemtörődömséggel 
hagyták elmérgesedni az ügyet

Mindegyik — lehettek vagy ötvenen — külön- 
külön szabadkozott, húzódozott, mig végre is az 
egyik kedélyes tanú nagyon őszintén megmondta:

— A vacsora is nagyon jó volt s a hangulat 
is kitűnő volt. Biztosra vettük a jelölt győzelmét, 
dekát másnap csúfosan megbukott . . . így aztán 
ugyan kinek lett volna kedve fizetni! . . .

A törvényszék azonban nem akceptálta a rossz 
hangulatot és kimondta a fizetés kötelezettségét 
valamennyi résztvevőre. Az indokolást a következő 
megdönthetetlen axiómába foglalták össze: aki mulat, 
az fizessen.
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. . . Tehát ugye, legjobban tesiik ön'k is most 
azt. hogy egy jót kacagnak és nevetve kifizetik a 
jelentős vacsorát.

A bukott jelölt pedig lehet, hogy elvesztette az 
illúzióját az önzetlen lelkesedés iránt, de minden-;' 
esetre gazdagabb lett egy tapasztalattal.

9 tanítónő szerencsÉtlEnségE.
Egy gyenge kis botlásból, egy százszor 

megtörténő lesiklásból súlyos szerencsétlen- i 
ség történt tegnap délelőtt a Nagyváradi 
Hitelbank r. t. elegáns kőlépcsőzetén. Dél­
előtt fél 12 óra lehetett, mikor a bank fiatal 
tisztviselői egy éles sikolyt hallottak a lép­
csőidből, melynek hallattára rosszat sejtve 
tódultak ki a bank forgalmi terméből.

S a széles lépcső sárga vaskorlátja mel­
lett kétségbeesett arccal, könnyes szemekkel ■ 
feküdt egy fiatal hölgy. Vonásai a fájdalom­
tól megmerevedtek s két kezével erősen szorí­
totta bal lábát.

A bankfiuk lerohantak hozzá és igye­
keztek fölemelni. Fölkapkodták elgurult reti- 
küljét, egy fekete takarékpénztári könyvet 
és a hölgget felsegítették az első emeletre, 
ahol elájult. Addig is, mig a mentők meg­
érkeztek, magához téritették s kényelmesen 
lefektették.

A teleionon értesített mentők hamar 
megérkeztek. Épp ebben az időben arra sé­
tált dr Filipi Aladár cs. és kir. főtörzs­
orvos, akit fölkért a rendőrségről kint lévő 
Becsey őrmester, legyen szives megnézni a 
szerencsétlenül járt hölgyet. A főtörzsorvos 
nyomban felsietett és első segélyben része­
sítette a magához tört urileányt.

Dr Filipi Aladár konstatálta, hogy a 
hölgynek bal lábszára eltört. Mikor magá­
hoz tért, megnyugtatta a kétségbeesetten zo­
kogó hölgyet, aki aztán elmondta, hogy 
Szkoglánszky .Máriának hívják, tanítónő a 
helybeli ev. ref. leánynevelő intézetben.

— Siettem fölfelé a lépcsőkön — mon­
dotta Szkoglánszky, s egyszer csak hirtelen 
megcsúszott a cipőm és én elvágódtam a 
kemény kőlépcsőn . . . Lehet azért csúsz­
tam meg, hogy havas volt a sarkam.

Rettenetes fájdalmat éreztem s elájul­
tam. Azért akartam a bankba jönni, hogy 
betegyek 600 koronát.

Érdeklődött a retikülje s betétkönyve 
iránt. Megnyugtatták, hogy mindegyik 
megvan.

Az orvos azt tanácsolta a szerencsét­
lenül járt hölgynek, hogy vitesse magát a 
kórházba. De Szkoglánszky Mária nem 
akart a kórházba menni és kérte a men­
tőket, hogy vigyék őt lakására. Otthon 
akarja gyógyittatni lábát.

Községi szülésznői állást keresek. Kitűnő 
jeles bizonyítvánnyal és gyakorlati ké 
pességgel rendelkezem vagy esetleg oly 
községet is keresek, hol kevés szülésznő 
vei rendelkeznek, szives megkeresését ké­
rem a Tekintetes Elöljáróságnak e kiadó­

hivatalban.

j Joghallgatók! Ügyvédi vizsgára készülök! 
■ ügyvédi vizsgára, alapvizsgára, szigorlatokra saját 
i érdekükben ír A11 a vr jogi szemináriuma 
I csakis ”1 utin készülnek

Budapest, IX. Lónjii-etca 18 b. (Calvin-tér mellett).
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HAVAZÁS.
Kénytelen beismerni az ember még 

ilyen erős fényű kulturhelyen is, hogy a 
természet befolyása alatt áll még mindég. 
Könnyelműségünkben kicsinyes semmiség­
nek, falusi pletyka- és társalgási témának 
tartottuk az időt, csak mikor kimutatja a | 
foga fehérét, akkor kapjuk fel idegesen a 
fejünket:

— Mi az ? ... Az időt is észre kell 
venni ? . . .

Városi, kényes embernek valami bo- 
szantó, kellemetlen dolog ez. Még, hogy a 
város utcái elvesztik azt az előkelő szür­
keséget, amelyet a kemény és sima aszfalt i 
kölcsönöz nekik — ez még legkevésbbé sem 
volna diszgusztáló. De mikor bokáig kell 
járni a fekete, szotyogós hólében, az már 
felháborító' . . .

Ki vár ilyen lázas, mohó arany utáni 
sóvárgások idején poézist a téltől ? . . . Halk 
hóropogás, villanyfénynyel hulló hókristá­
lyok, néma parkrészletek ... és a többi és 
a többi: hol vannak már tőlünk ezek a 
naiv kis téli csöndéletek I Egyedül a télesti 
dúsan és melegen öltözött korzó, a ragyogó 
toillettes hölgyek s az újabb angol faisom 
matt fényű cilinderek hoznak némi érde­
kességet az utcára.

Szégyellem magam városi ember létemre, 
hogy ennyire is észrevettem az első hóvi­
hart. Az ember bosszúsan menekül a tél 
kellemetlen poezisétől és sietve rendezkedik 
be ellene. Kalucsni, prémes bunda, puha 
meleg kalap és miegymás szükségesek s 
ahelyett, hogy a jól fűtött családi otthonok 
intim boldogságára gondolnék, ujjongva üd­
vözlöm a városi ronda teherkocsikat, amelyek 
nehéz döcögéssel hordják a piszkos havat. 
Csak minél gyorsabban, minél erősebben 
tisztítsák meg az utcákat a tücsöktől, víztől, 
hótól ! . . .

Ha lehet, hát rázzák le a Bémer-téri 
fenyőkről is a duzzadt, tapadó hó hermelint 
és legyen minél előbb hideg és szürke az 
aszfalt. Merengjenek el a téli tájképeken a 
vadászok és a falusi jegyzőkisasszonyok.

(P- j.)

* Az Urak Mária Kongregációja 
ma este fél hétkor tartja rendes összejöve­
telét.

* Ebéd a nagyprépostnál. Teg­
nap délután 5 órakor fényes ebéd volt 
fíelepotoczky Kálmán nagyprépostnál. A 
nagyprépost uj palotájának felavatása alkal­
mából adta az ebédet, melyen egyházi, ka­
tonai és társadalmi előkelőségek vettek részt. 
Vendégül látta ezúttal a nagyprépost a kö­
vetkezőket: Dr. Miskolczy Ferenc, Illat ky 
Endre főispánokat nejeikkel együtt, s dr. 
Miskolczy főispán leányát, Ágnest. Továbbá 
Henriquez altábornagyot és nejét, Fetser 
Antal félsz, püspököt, Rimler Károly pol­
gármestert, báró Szentkereszty Zsigmondot,

i báró Podmaniczky Károlyt, Rántíy ezredest, 
Magerl alezredest, dr. Vucskics Gyulát, 

: Brém Lőrinczct, Bordé Ferencet, Komlóssy 
tanácsost, dr. Mayer Lászlót és Sztarill 

I Ferenc építészt. B. Szentkereszty Zsigmond 
i és dr. Miskolczy Ferenc köszöntötték fel az i

előkelő házigazdát és azt kívánták, hogy az 
egyház és a társadalom javára még igen 
sokáig használja uj palotáját. A nagyprépost 
megköszönte a szives jókívánságot, felköszön- 
tötte a hölgyeket s aztán a három előlép­
tetett magasrangu katona egészségére ürí­
tette poharát. A fényes ebéd kitűnő hangu­
latban folyt le.

* Szent Imre napja Endrödön. 
Endrőd szokott fénnyel ünnepelte meg véd- 
szentjének, szt. Imre hercegnek ünnepségét. 
Az ünnepi szent misét Fröner A. dévavá- 
nyai c. kanonok plébános tartotta a kerületi 
papság segédletével. Szent mise közben Fejér 
Imre kondoros-tanyai kihelyezett lelkész szép 
beszéd keretében intette az ifjúságot szent 
Imre követésére. Majd a szives házigazdánál 
Zelinka János kiérd, esp. plébánosnál ün­
nepi lakomára gyűlt össze a vendégsereg. 
Ebéd alatt Ponner Antal segédlelkész lel­
kes szavakban emlékezett meg jelenlegi prin­
cipálisáról és hatásos beszédben köszönetét 
mondott az egyházmegye főpásztorának, hogy 
őt ide helyezve alkalmat adott a kerület ki­
váló paptársait üdvözölni, majd a kerület 
jegyzőjét, Bedák Mátyás kondorosi plébánost 
éltette.

* A vámfelügyelő bizottság ülése. 
Nagyvárad város vámfelügyelő bizottsága 
tegnap délután ülést tartott Rimler Károly 
polgármester elnöklete alatt. Tárgyalásra ke­
rült a nagyváradi iparosok azon panasza, 
hogy a nem heti vásári napokon a nagy­
piactéren a helybeli iparosoktól is helypénzt 
szed a város, dacára, hogy ezt nem irja elő 
helypénz díjszabás. Komlóssy József tanács­
nok, mint a vámok főfelügyelője, a panasz- 
szal szemben a helypénzszedés jogosságát 
vitatta. Statisztikai adatokat sorolt fel, annak 
bizonyítására, hogy ha ezeket a helypénze­
ket is elengedi a város, a helypénzbevételek, 
a régihez képest, 70 százalékkal csökkennek. 
A bizottság abban állapodott meg, hogy a 
helypénzek felének szedését javasolja úgy a 
helybeli iparosok, mint helybeli kereskedők­
től, mig az idegenek a helypénz kétszeresét 
fizessék. — A Moskovits Farkas és társa 
csizmagyár r.-t. vámelengedést kért, a ré­
szére behozott nyersárukra. A felügyelő bi­
zottság azonban nem véleményezi a kérelem 
teljesítését, mert akkor sérelem érné a ha­
sonló cikkeket készítő kisiparosokat, akik 
vámdijjal behozott nyersanyagból dolgoznak. 
A csizmagyár igy is nagy konkurenciát csi­
nál száz és száz szegény’ iparosnak.

* Katonai kinevezések. A no­
vemberi előléptetéseknél Schröder Imre had­
nagy, a 19. tábori tüzérezredben főhad- 
nagygyá, Hubalovszky József zászlós a 19. 
tábori tüzéi ezredben hadnagygyá ; — Reh- 
ner János 39. gyalogezredbeli és Virovkicz 
Antal 16. gyalogezredbeli élelmező tiszt­
helyettesek hadnagy élelmező-tisztekké ne­
veztettek ki, s utóbbi a 101. gyalogezredhez 
lett áthelyezve. Gróf Esterházy’ Pál 7. hu­
szár ezredbeli tartalékos hadnagy főhad- 
nagygyá neveztetett ki.

* Zavaros a Pece vize . . . Nagy- 
Várad villamos telepének sok bajt okoz a 
Pece vize, amelyből a gépekhez szükséges 
kondenz-vizet szerzi be. A Pece felső vidé­
kén levő vizi malmok időnkint felfogják a 
vizet s ezzel sok kellemetlenséget okoznak a 
villamostelepnek. Belányi Imre igazgató sür­
gős jelentést tett a városi tanácsnak, hogy 
tegnap reggel fél 9 órakor a villamos-telepen 
ismét vízhiány lépett fel, a turbinát be kel­
lett állítani s a kevesebb vizet fogyasztó 
gőzgépeket kellett üzembe venni. Utánna- 
járással megtudták, hogy Rollinger várad-
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szőllósi molnár fogta fel a Pece vizét, duz­
zasztás céljából, sőt Rollinger Márton kije­
lentette, hogy ezután minden reggel fel kell 
fognia a vizet, a malom üzeme érdekében, 
tehát ha ezen kijelentést beváltja, a villamos­
telepen az üzemzavar mindennapos lesz. 
Kéri az igazgató, hogy ezen az állapoton a 
város tanácsa segítsen, mert a vizelzárás 
és útónná a rohamos viznövekedés annyira 
felzavarják a kondenz-vizet, hogy vízhiány 
miatt, valamint csődugulás és eliszaposodás 
folytán az összes gépek felmondják a szol­
gálatot s az üzemet ilyen viszonyok között 
nem tudják folytatni.

* Járványok
tenkei járásorvos, a 
ségügyi vizsgálatnál, 
találta a görbedkövesegyházai tanitó gyer­
mekét. Azonnal elrendelte az iskola bezára­
tását. Az élesdi járásban pedig Báródsomos 
községben lépett fel a kanyaró járványo- | 
san. A főszolgabíró kéri az “alispánt, hogy 1 
rendelje el az iskola bezáratását. i

* Babakiállitás. A Gyermekbarát 
Egyesület december hó elején rendkívül ér­
dekes kiállítást rendez a vármegyeháza dísz­
termében. A szegény gyermekek javára ba­
bakiállitás lesz, amelyen résztvesznek a 
,váradi kereskedők és iskolák. A jótékony­
célú kiállítás iránt nagy az érdeklődés, an­
nál is inkább, mert a kiállításon délutánon- 
kint mese-előadásokat fognak tartani.

* Védekezés a fakartell ellen.
Rimler Károly polgármester kívánságára 
a lakás és élelmezésügyi szakbizottság 
Gerő Ármin rendőrfőkapitány elnöklete alatt 
folyó hó 9-én délután 3 órakor „a fakartell 
elleni védekezés“ napirenddel ülést tart.

* Elitéit vasúti portás. Meg­
írtuk annak idején, hogy Demján Gábor 
vasúti portás borközi állapotban igen dur­
ván bánt az utazó közönséggel és ellene 
szegült a rendőrnek is, aki őt csendre in­
tette. A vasút igazgatósága fegyelmi utón 
megbüntette a portást s tegnap a rendőr­
hatóság hozta meg ítéletét, mely 20 korona 
pénzbüntetéssel sújtotta az ellenszegülő por­
tást.

* Tűz a közkórházban. A bihar- 
megyei közkórházban tegnap délben tűz ke­
letkezett. A kórház gondnoksága nyomban 
értesítette a tűzoltóságot, honnan Kram- 
páoszky Lajos csővezető ment ki. A tűz 
rejtett helyen volt, a kórház egyik épületé­
nek a menyezetében. A menyezetből szivár­
gott a füst, de lángot nem lehetett látni. 
Krampánszky feltűnés nélkül, a legnagyobb 
nyugalommal kutatta ki a tűz fészkét, 
hogy a betegek között riadalmat 
tűz a kéménybe beépített egyik 
keletkezett és terjedt tovább.

'idejében észrevették a tüzet s a 
sikerült elég korán eloltani. A kár pár száz 
koronára tehető.

* Kerékpáron a tolvaj után. 
Miklóvics István nagyváradi lakos kerék­
párját Búzás Tivadar kovácssegéd ellopta. 
Dienes detektív nevezettet előállította s a 
kikérdezés alkalmával előadta, hogy folyó 
hó 5-én Almamezőről jött be Nagy-Váradra. 
A délutáni órában a munkásbiztositó és be- 
tegsegélyző pénztár helyiségének kapuja 
alatt megpillantotta a biciklit, felült reá és 
elkerékpározott. Azonban üldözőbe vették s 
mikor már az üldözők őt megközelítették, 
leugrott a kerékpárról, egy ház falához tá­
masztotta és ő tovább futott. A károsult a 

ne­
okozzon. A 
fagerendán 
Szerencsére 
tűzoltóknak

biciklire felült s úgy vette üldözőbe Búzás 
Tivadart, akit utóiért és átadta a rendőrnek. 
Miután több hasonló cselekménnyel van 
gyanúsítva, a rendőrség lezáratta.

* Tengerész Kató elveszett. Nagy 
az ijedelem a színház környékén. A bájos, 
szőke hajú Tengerész Kató operette egész 
kiszerepezett librettója elveszett. Eröss Sán­
dorra volt bízva ezeknek a szerepeknek a 
litografálása és ő ehhez éppen tegnap akart 
hozzáfogni. Hóna alatt az átkötött szerepek­
kel sietett tegnap a színházhoz és egyszer 
csak azon veszi észre magát, hogy a csomag 
nyomtalanul eltűnt. Ijedt szaladgálás, ke­
resés, fölforgatás után is kénytelenek voltak 
konstatálni, hogy elveszett az egész kész 
munka s most újból le kell írni minden sze­
repet. A becsületes megtaláló számára dijat 
tűzött ki Erőss. Még pedig egy olyan dijat, 
ami az ő szivének legkedvesebb: egy saját 
nevelésű házinyulat.

Vadász urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését r álam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

x A Rose nyelviskola felvételt irodája. 
A Rose-nyelviskola folyo évi november hó elseje 
óta felvételi irodát tart fenn Rákóczi-út 3. sz. 
alatt, a hol az érdeklődő közönségnek az isko­
lára vonatkozó mindennemű felvilágosítással 
készséggel szolgálnak A nyelviskola tanfolya­
mára bármely órán be lehet iratkozni.

x Aszódi olcsó karácsonyi vásárja Kos­
suth utca Sas-palota. A helyi és vidéki mé­
lyen tisztelt vevőközönség b. tudomására ho­
zom. hogy friss déli áruim megérkeztek. Vidé­
kieknek szállít póstán Magyarország bármely 
állomására a közkedvelt Aszódi-cég Első­
rendű datolya, malaga és füge, óriás tiroli ma- 
roni, olasz mogyoró és cocusdió, mézédes na­
rancs és érett citrom, remek cukrozott déli 
gyümölcsök, bámulatos szép és kitűnő izü thea- 

I sütemények, legnemesebb fajú kínai theák, valódi 
angol és francia rumok igazán meglepő olcsó 
árért. Dús választék karácsonyi és újévi 
cukorkákban, nagyban és kicsinyben. Állandóan 
friss pörkölt zamatos kávé 8-féle vegyülékből, 
melyből próbarendelést méltóztassanak tenni. 
Kiváló tisztelettel: Azaódi Mihály trieszti 
kávé és thea közvetlen behozatala, cukorka és 
déligyümölcs nagykereskedő. Telefonszám egész 
megyére 635. Fiók telefon 1016. Fióküzlet Cu­
korka Király Kert-utca. — Csokoládé Ki­
rály Rákóci ut. Telefon 610. — Gerbeaud cu 
korkák és sütemények friss minőségben.

x Kozatolányi Ferenc és neje okleve­
les massőr és vi^gyógykezelők, kiváló szak­
képzettséggel ajánlkoznak. Rákóci-nt 28 zz.

x Haragul/ E. úri szabó-üzletét no­
vember hó 1-től Rimanóczy-utca, Guttmann- 
házba helyezi át.

x EGY HÁZ Szaniszló-utcán pénz nél­
kül megvehető. Cim megtudható a kiadóhiva­
talban.

űri fehérnemű, „Fownes“ 
keztyű, „Habig“ kalap, ere­
deti angol cipő, egyedüli 

raktár

Róth M. utódánál

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 
Váradvelence, vasutná.

x Koezuth-utca 6. számú ház Körös fe­
lőli oldalán 3 szoba, fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarék­
pénztár részvény társaságnál.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál

x Üngváry Gergely könyv- és papir- 
kereskedése Nagyvárad, Rákoczi-ut (Orsolya- 
zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, ««ép­
irodalmi és ifjúiagi könyvekben, valamint 
legújabb művészi lapokban.

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-út 
32., Gerö-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.

Heti műsor:
Csütörtök: Koldusdiák.
Péntek: Hoffmann meséi.
Szombat: Limonádé, ezredes.
Vasárnap délután: Én vagyok a néni. 

Este: A kis gróf.

A koldus diák. A bájos zenéjü ope­
rett nagy sikert ért el, amennyiben rég nem 
volt a Szigligeti-színházban olyan kitűnő 
együttes, mint éppen ebben a darabban. A 
főszerepeket Medgyaszay Jenő, Leövey Leó, 
Pongó László, Görög Olga, Horváth Miéi, 
Pogány Janka. Dirigál Kerner Jenő.

Jíe/PORÍTS
A vasárnapi football mérkőzés.

A szezon utolsó érdekes mérkőzése lesz a 
vasárnapi NSE DKA8E bajnoki mérkőzés. 
A DKASE lehető erős összeállításban fog 
érkezni vasárnap délben a gyorsvonattal, mig 
a NSE minden igyekezettel azon lesz, hogy 
az egyetlen erős mérkőzést megnyerje. Lassy 
a kiváló hátvéd s a NSE többi kiváló em­
berei holnap utolsó nagy trenninget fognak 
tartani, hogy a csapat a legjobb formában 
álljon ki vasárnap a pályára. Ha a mérkő­
zést a NSE megnyeri, az őszi fordulóban a 
harmadik helyet fogja elfoglalni a bajnok­
ságban a 9 benevezett csapat között. Az ér­
dekes mérkőzés d. u. fél 2 órakor kezdődik 
s a mérkőzést Stotter Aladár (NAC) fogja 
vezetni.

Fényképező gépek
mindenféle kellékekkel.
Lorgnettek, hő- és lázmérök 
legnagyobb vél «estékben. Ja- 
vitaao k elvállaltatnak

Petry Árpád
órá« •« látexeréss

Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Tarsoly és Ri««tó mellett a 
Rimán csy palotával esemben

Telephon (vidékre is) MM sz.



JmöÄLTMÄJ ■ ■ ■
A széplaki tüntetők. Az általános 

választások alkalmával még néhai Márkus 
László margittai képviselőjelölt programmbe- 
szédet akart tartani Széplakon, azonban a 
falu lakossága rátámadt a jelöltre és kísére­
tére, kövekkel dobálta meg őket, úgy, hogy 
csendőri beavatkozásra, sortüzre volt szükség, 
hogy a rendet helyreállítsák. A zendülőket, 
27 széplaki embert a törvényszék elitélte. 
Felebbezés folytán került az ügy a táblához, 
amely most tárgyalja az ügyet.

Sq&itérj■ ■ ■
Székely Károly

fogtechnikus

műtermét Zöldfa-utca 3. sz. alá
(Roth Henrik palota) helyezte át. 
Telefon 11-77. Telefon 11-77.

Címre kérem figyelni!

Ha nincs megelégedve ir SiS 
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. es TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 

I olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Nagyvárad város rendórltapltányl hivatalától. 
28969—1912. sz.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala, mint I. fokú iparhatóság ezennel 
közhírré teszi, hogy Rosenlhál Béla 
nagyváradi lakos által felállítani szándé­
kolt margarin gyári telepengedélyezése tár­
gyában f. évi nov. hó 14—ik napjának 
délelőtti 10 órájára a Kolozsvári utcza 
103-105. sz házhoz helyszíni tárgyalást tű­
zött ki, amely körülményről az érdekel­
tek oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy 
esetleges kifogásaikat a helyszíni tárgya­
lás alkalmival adják elő. mert a későb­
ben teendő felszólamlások figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Nagyvárad, 1912. október 31.
Gerő.

rendőrfőkapitány.

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó es 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó arak. 
TÖBB ÉVI JÖTÄLLÄS, 
Villanyért) 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.!
Saját ház. I

í Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

KÖZGAZDÁSZ
■ ■ ■

Pályázat katonai szükségletek 
szállítására. A keresk. és iparkamara 
közli: A bécsi cs. és kir. katonai gyógyszer­
ügyi igazgatóság az 1913. év folyamán szük­
séges különféle gyógyszerek és gyógyszeré­
szeti cikkek szállításának biztosítására pályá­
zatot hirdet.

Pályázati határidő 1912 nov. hó 20. A pá­
lyázatra vonatkozó részletes feltételek a ka­
mara irodában a hivatalos órák alatt d. e. 
8; d. u. 2 óráig megtekinthetők.

Gabona üzlet.
Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 

felfogására lanyha.
Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 10’52 
Októberi zab— — — — 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24
Szept. tengeri — — — 7.74
Májusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.
■ar Általános Hitelbank nagyváradi 

fíókjának távirati jelentése.
Magyar hitehcszvény — 786.— 
Osztrák hitelrészvény - 603,—
Jelzálogbank — — — 418.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magy ar bank — — — 531.— 
Közúti vasút— — — — 651'— 
Városi villamos — — — 378.— 
Salgótarjáni kőszén — — 713.— 
Rimamurányi — — — 689 —

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Vajnovszki Ferenc
nrt- és nó'l cipész Szanlszló-u 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

21540—912 sz.

Hirdetmény.
Nagyvarad város közigazgatási bizott­

ságának 802—912 kb. sz. határozata 
alapján ezennel közhírré teszem, miszerint 
a Nagyvárad-váradvelencze között léte­
sítendő II. vágány részére szükséges 
területekre vonatkozólag a kereskedelem­
ügyi m. kir. minister ur 22281—III sz. 
rendeletével engedélyezel1 bizottsági eljá­
rás f. é november hó 25 napjának d. e. 
10 órájára tűzetett ki összejövetel helyéül 
pedig a városháza bizottsági terme jelöl­
tetett ki s a m. á. v. nagyváradi o ztály 
mérnök égé által beterjesztett kisajátítási 
összeírás és tervek ezt megelőzőleg f. évi 
október hó 31. napjától f. é. november 

i hó 14 napjáig bezárólag terjedő 15 napi 
közszemlére a városi székház közigazga-

I tási kiadóhivatalaban (1 25) kitétetnek
Mindezekről az érdekelteket oly figyel­

meztetéssel értesítem, hogy az összeírást 
I és terveket a közszemlére kitétel ideje 
I alatt megtekinthetik és az eilen észre­

vételeiket és kifogásaikat úgy írásban, 
j mint a bizottsági tárgyalás alkalmával 
I szóval megtehetik

Nagyvárad, 1912 október hó 29.
Rimler Károly.

polgármester.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5o'°-os kamatoztatásra, további­
folyószámlái betéteket is elfogal.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol váltókat a legelőnyösebb Ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és- 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

Telefon 10-87. Telefon 10-87. *

A legmodernebb bútorokat

készíti

Kovács Zsigmond
műasztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap nivasra 
azonnal megjelenek.

Ij Terv és költségvetés díjtalan.
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Olcsóbb lett a kenyér
4 fillérrel.

Van szerencsénk a t. c. közönség szives 
tudomására adni, hogy városszerte közked­
veltségnek örvendő kenyér gyártmányunkat 
a fogyasztó közönség előnyére és kényel­
mére a mai naptól fogva eredeti gyári 
árakban fogjuk az alantabb felsorolt raktá­
rakban kilogrammonként is árusítani.

KENYÉR ÁRAINK :
O-ás ... 30 fillér 
fehér ... 28 <
félbarna . . 26 * 
barna ... 24 «

Gyári raktár Szacsvay-utca. 
rrrr Telephon 551. ------ |

ELÁRUSÍTÓ HELYEK:
1. Főraktár: Szent László-tér (Kovács-ház) 

telephon 936.
2. Adria liszt raktár Rákóczi ut telefon 5.
3. < « < Nagypiacz telefon 337.
4. « « < Csillagváros (Bánya­

sor) telefon 1242.
5. Adria lisztraktár Kolozsvári-utcza (volt 

Feldheim-ház.) telefon 188.
6. Reich Antal Szaniszló u. telefon 436.
7. Wasvári Zsigmond Kórház-u. telef. 1305.
8. Markovits Ignátz Pereces-u. telefon 1286.
9. Fülöp Lipót Kaszárnya u.

10. Király Jenő Rákóczi-ut (Stern palota).
11. Ungár Jenő Teleki-u.
12. Wieder Lajos Malom u. telefon 894.
13. Deutsch Dávid Teleky-u.

ADRIA kenyérgyár r.t.

Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PNEUMATIK köpeny és töm10- mLUlTIn I vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

Wezöy Dezső 
toronyóra készítő 

Nagyvárad, Sz.t. János-u. 64.

Az ország egyik a
legrégibb és leg- A
megbízhatóbb . 11 

toronyóra 
készítő telepe.
Olcsó árak, több [WMF 
évi jótállás. 'Lv’j® 
Vilianyerö | 
berendezés- ——JMI

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

Értesítés.
Megnyílt a

„Béka64 bolt
Uj röfös, rövid és női divatáru­
ház Nagyváradon Zöldfa-utca
Tessék ügyelni a kira- 
kat-üvegeinkre festett

„BÉKÁRA“
Árjegyzéki kivonat:

1 vég Rumburger vászon mindenre al­
kalmas 4 50

1 méter gyapjúszövet bármilyen színben, 
120 széles —.89

1 Hímzett eíejü nőiing szepességi vá­
szonból 165

1 nőiing finom sitfonból —95
1 női hálókabát (korzetla) finom sit­

fonból —.98
1 Nőiing hímzéssel és szalaggal dúsan 

díszítve —.98
1 ízléses diszkötény —.55
1 Női reformkötény finom klottból vagy 

lüszterböl 1-65
1 fekete klott aisószoknya — 98
Egy 6 személyes damaszt garnitúra 2.75 
1 Fekete nap és esőernyő —98
1 Elegáns f hér puhaelejü férfiing 1 25 
1 finom 5 soros gallér minden fazon 

és szám —.13
1 pár kézelő fehér vagy színes —.21 
12 darab valód, rumburgi vászon zseb­

kendő 1-50
1 méter kozmanózi karton bármilyen szín­

ben, jó mosó —.22
1 méter legfinomabb gyapjudelin legújabb

divatnak —.59
1 kétszemélyes klott paplan jó vattával 

töltve, bármilyen szin 3.25
1 Ablakra való szövetfüggöny 1.39 
1 Magános ágyterilő —.89
1 garnitúra 2 ágy és egy asztalterítő 4 50 
1 Vég valódi rumburgi kanavász, bár­

mii ven ízinhen 4.75
1 fehér silfon aisószoknya —.98
1 méter ruhavászon ornden színben —.29 
1 méter cs’pkefüggöny —.26
1 fejre való selyemsál 1.25
1 m. 120 széles gyapjú pepita szövet —.45 
1 méter mosó delin legújabb minták —.24 
1 hímzett elejü blúz —.98
1 színes napernyő gyönyörű szép 1 52 
1 Reformkötő, jó mosókarion —.69 
1 nyári flanell takaró —.95
1 fejre való pepita selyem kendő —.98 
1 finom damaszt abrosz —.98
1 kávés abrosz —.79
1 kávés szalvéta —.06
1 fekete klott alsószoknya —.98
1 Szmirna ágyháthoz való szőnyeg 1.65 
1 méter bőrerős spárga szőnyeg —.39
1 nagy szoba szőnyeg —1.69
1 méter dupla széles cérna csipke füg­

göny aplikált mintákkal —.58
Vidéki megrendelések utánvétel mellett a 

legpontosabban lesznek elintézve.
Postai szétküldések minden nap.Tessék a ki­
rakat üvegeinkre festett „BÉKÁT“ keresni

Francia tűzhelyek!
egyedüli gyártója:

Vajnovszky József 
épület- és műlakatos mester 
Nagyvárad, Sztaroveszky-u 27. sz. alatt 
Telefon 11-37. Telefon 11-37.

HP* Mejj van!! 
az asszonyok öröme!

Nem kell többé mérgelődni, 
csekély tüzelővel gyorsan le­
het sütni és főzni, régi tűz­
helyeket (sparhelt) üt le­
het olcsó pénzért alakí­
tani. Háztulajdonosok, mér­
nök és építész úriknak ár­
engedmény

Továbbá minden néven nevezendő 
lakatos munkák jutányos árban,' 
Meghívás esetén házhoz jövök, i 
Vidéki levelekre válaszolok,!

27483-1912. sz.
Özv. Simon Jánosné nagyváradi lakos bejelenti, 
hogy a folyó évi szeptember hó 27 én 25469 — 
1912. szám alatt zálogüzletének megszűnt-lé­
sére vonatkozó kérelmét visszavonja és a zálog­

üzletet tovább gyakorolni kívánja.
véghatározat.

Mintán :5zv. Simon Jánnsné 25469—1912. 
sz. alatt iktatott beadványában az 5512 — 1911. 
szám alatt engedélyezett kézizálogüzlet végle­
ges beszüntetését folyó évi szeptember hó 27 én 
bejelentette s ezen bejelentés tudomásul vétele 
tárgyában 25496—1912. szám alatt hozott vég 
határozat felebbezés hiányában jogerőre emel­
kedett: ennélfogva a rendőrkapitányi hivatal, 
mint I. fokú iparhatóság özv. Simon Jánosné 
nagyváradi lakost ezen bejelentésének vissza­
vonása tárgyában kelt beadványában foglalt ké­
relmével elutasítja.

Egyidejűleg tekintettel arra, hogy a zálog­
üzlet beszüntetése tárgyában özv. Simon Jánosné 
terhére a helybeli hírlapokban közzétett hirdet­
mények dijának kifizetését nevezett megtagadta, 
felhivatik, hogy ezen hirdetményi dijakat az il­
lető hírlapok kiadóhivatalai részere 3 nap alatt 
fizesse ki és a befizetést igazoló nyugtákat az 
iparhatóságnál mutassa be, mert ellenkező eset­
ben közigazgatási utón fog tőle behajtatni.

Jelen véghatározat ellen a kézbesítéstől 
számítandó 15 nap alatt a városi tanácshoz in­
tézendő, a rendőrkapitányi hivatalnál szóval elő­
terjeszthető vagy írásban benyújtható fellebbe­
zéssel lehet élni.

Miről özv. Simon Jánosné nagyváradi la­
kos jelen véghatározaton, valamint a «Nagy­
várad», «Nagyváradi Napló», «Tiszántúl», «Sza­
badság», «Nagyváradi Friss Újság» és «Uj Nagy­
várad» szerkesztőségei véghatározaton értesit- 
tetik.

Nagyvárad, 1912. október 23.

Gerő,
r. főkapitány.



Telefon 8 sz. ' Telefon 8 sz.
Tiszta, kitűnő borból párolt valódi

dr. Szíj Józseí-féle 1890-ból származó, tehát 22 éves cognac
amíg a készlet tart, kizárólagosan

•I a ii k v Antal u t ó <1 á n a I
szerezhető be. Füszerüzlet és csemege a Szent László-téren.

Kosár- es petroleomüzlet ugyanott az udvarban.
Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvarad. Nagypiac-tér 1 Telefon 969.

mü-bádogoS, vízvezeték- és csatornázási 
vállalat

Szent János-utca szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari i agy mentes 
closetteket vízöblítéssel

Angol-closett berendezést, 
víztartán y vagy önzáró clo- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű ép illet és dísz-
bádogos munkát Vil any­
erő gépekkel berendezve.

Ozv. Schmidt Gyuláné
könyvkötészetét a régi 
Apolló épületből

Rókéci-nt líi.sz, 
alá helyezte át, amire 
felhívjuk au. é közöuség 
becsen figyelmét Tan­
könyvek bekötése, olcsón 
N gyorsan készíttetnek el. 
Becses pártfogást kér

i özv. Schmidt Gyuláné
!’Meglepő újdonság! I
Facimbalom
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. A 
Facimbalom 15 külömböző 
nagyságban összehangolt 
fadarabból áll és a mellé­
kelt verőkkel (úgy mint a 
cimbalom) lesz játszva.

Ara verőkkel, tokkal es mesés ajándékkal csak 6 korona 

Wagner a „HANGSZER - KIRÁLY“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában
Budapest, József-körut 15.

Fénykéies árjegyzék ingyen. — OVAS: Figyeljen jól a 
pontos címre és házszámra.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTÍT’ 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat.

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

----- tatnak. ----

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzleti 
Zöldfa Passage 93.

Mokos Sándor.
M. kir. lőpor-áruda

Vadászfegyverek
Revolverek
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfi töltények
TARSOLY te RISZTÓ

(különlegességek vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóczi-uL
Telefon 390. Telefon 390.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon


